\\

10.

= YLIOPPILASTUTKINTO- 25.9.2009 MATEMATIIKAN KOE

LAUTAKUNTA PITKA OPPIMAARA

Kokeessa saa vastata enintdin kymmeneen tehtdvéin. Téhdelld (x) merkittyjen
tehtdvien maksimipistemé&drs on 9, muiden tehtdvien maksimipisteméaérs on 6.

a) Ratkaise yhtélo (z — 2)(z — 3) = 6.
v 1oy
zT—3

c) Osoita, ettd /27 — 10v/2 = 5 — /2.

b) Ratkaise yhtélo

a) Ratkaise epayhtalo 6(z — 1) +4 > 3(7z + 1).
b) Ratkaise yht#lo v/z + 2 = 3.
c¢) Ratkaise yhtils sin(z/2) = %

a) Funktion f(z) = az®e® + bxe® derivaatta on f'(z) = 222e® + ze® — 3. Mairita
ajab.

4/9 1
b Laske/ dz.
) 1 vV +5

Suorakulmaisen laatikon sivujen pituuksien suhde on 2 : 3 : 4. Laske sivujen pituudet
millimetrin tarkkuudella, kun laatikon tilavuus on 10 litraa.

Olkoot A = (2,3,1), B = (=5,7,2) ja C = (1,5,3) kolmiulotteisen avaruuden

pisteitd. Laske AB + BC + CA.

Kolmion kérjet ovat pisteissd (=5, 3), (2,—1) ja (4,8).
a) Laske kolmion kulmat asteen kymmenesosan tarkkuudella.
b) Laske kolmion pinta-ala yhden desimaalin tarkkuudella.

A, B, C ja D aikovat jakaa kesken&dn korillisen omenoita siten, ettd kukin vuorol-
laan ottaa aina yhden omenan. Korissa olevien omenoiden lukumé&éaréa ei tiedetd. A
ehdottaa vedonlyontié: jos jokaiselle tulee yhtd monta omenaa, A maksaa kolmel-
le muulle kullekin 50 euroa. Muussa tapauksessa kukin kolmesta maksaa A:lle 25
euroa. Laske A:n saaman rahaméérén odotusarvo.

Ratkaise epayhtalo
—*+z+2
>0

3+ 222 -3z~
Miké paraabelin iy = 5 — 22 piste on ldhinn4 origoa? Piirré kuvio.

Laske kéyrien y = e® ja y = 4 — 3e™" viliin jadvén rajoitetun alueen pinta-ala. Anna
vastauksena tarkka arvo ja kolmidesimaalinen likiarvo.

KAANNA!
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Janasta poistetaan keskimmaéinen kolmannes. Jéljelle jddneistd osajanoista poiste-
taan jélleen keskimmaéinen kolmannes. Poistamista jatketaan loputtomiin poistamal-
la jokaisella askeleella j&ljelld olevista osajanoista keskimméinen kolmannes. Mik4
on poistettujen osien yhteinen pituus verrattuna janan alkuperdiseen pituuteen?

Parilliset luonnolliset luvut voidaan esittdsd muodossa 2p, p =0,1,2,3,..., ja parit-
tomat muodossa 2p+1,p=0,1,2,3,.... Osoita tdmén perusteella, ettéd

’

a) kahden parittoman luvun summa on parillinen ja
b) kahden parittoman luvun tulo on pariton.

Oletetaan, ettd funktio f : [0,5] — R on derivoituva, f(3) =1 ja derivaatalle pétee
T < f'(z) < 3. Mité voidaan paitelld funktion arvosta f(3)?

a) Osoita, etté jokaiselle kolmannen asteen polynomille p(z) pétee

/0 p() dz = 1p(0) + 4p(1) +p(2). (3 p)

2
b) Laske tdmén avulla / (23 +2® +2+1)dz. (3p.)

0
c) Osoita, ettéd kaava ei pade kaikille neljinnen asteen polynomeille. (3 p.)

Suoran ympyréipohjaisen katkaistun kartion korkeus on A ja pohjien sdteet r; ja ra,
r1 > To.

a) Maédritd pohjien suuntaisen leikkauksen pinta-ala a(z) korkeudella z € [0, h].
(2p.)

b) Laske foh a(z)dz. (2 p.)

c) Miten eo. integraali liittyy katkaistun kartion tilavuuteen? (1 p.)

d) Laske ylli esitettyd periaatetta soveltaen r-séteisen pallon tilavuus kiyttamalla
vaakasuoria tasoleikkauksia. (4 p.)



